

**С.Є.Орехова**

### **СОЦІАЛЬНА РЕКЛАМА НА ПОШТОВОГО-БЛАГОДІЙНИХ МАРКАХ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ**

*На основі проведеного аналізу введення в обіг поштових добродійних марок розглядається вплив рекламно-інформаційного чинника на ефективність діяльності добродійних організацій та товариств стосовно допомоги постраждалим громадянам в ході військових конфліктів.*

*Ключові слова:* добродійність, поштова марка, плакат, соціальна реклама.

**S.E.Orekhova**

### **SOCIAL ADVERTISING POSTAL-CHARITY STAMPS OF THE RUSSIAN EMPIRE**

*Based on the analysis of issuance of postage stamps charity considers the influence of advertising and informational factors on the effectiveness of charitable organizations and unions regarding aid affected citizens in military conflicts.*

*Key words:* charity, stamp, poster, social advertisement.

УДК 355.134.2

**Ю.В. Рябуха**

### **КРЕСТ ВИКТОРИИ: ИЗ ИСТОРИИ НАГРАДЫ**

*Статья посвящена высшей британской награде получаемой за доблесть на поле боя. Освещены причины возникновения награды, история ее развития и приведены примеры награждений.*

*Ключевые слова:* фалеристика, Великобритания, Крест Виктории

Крест Виктории является высшей наградой Великобритании за мужество, проявленное на поле боя. Учрежденной в годы Крымской войны наградой за полуторавековую историю награждено всего 1353 человека (из них 3 - дважды), что делает ее одной из наиболее ценных наград в истории.

Несмотря на обилие литературы посвященной британской награде, количество заблуждений связанных с ней довольно велико[2,3]. Одним из наиболее распространенных является само название – зачастую в литературе употребляется словосочетание «орден «Крест Виктории»[3]. Между тем, при разработке статуса наград король Альберт собственноручно вычеркнул карандашом слово «орден».

Еще одним частым заблуждением, кочующим из одного русскоязычного источника в другой является упоминание о награждении советского подводника Н.А. Лунина Крестом Виктории. К.М. Сергеев в своем исследовании даже указывает, что Н. Луинин получил «английский Крест Виктории IV степени»[5,с.211]

Целью статьи является проследить историю высшей британской награды за доблесть. Основным источником для написания статьи послужила «Лондонская газета», которая является официальным изданием британского правительства и содержит все награждения Крестом Виктории, начиная с первых. Также стоит отметить статьи С. Ченныка[8,9], которые посвящены возникновению и первым награждениям, связанным с Крымской войной.

В середине XIX века Великобритания не имела четкой наградной системы. И это несмотря на то, что в Европе такие награды уже были в употреблении более полувека – в России – орден и знак отличия ордена Святого Георгия, во Франции – орден Почетного Легиона и Военная медаль. В какой-то степени своеобразную замену англичане нашли в выдаче так называемых «кампанейных» медалей, которыми награждались все участники

военной кампании.

Традиционно первой британской «кампанейной» наградой считается «Медаль Ватерлоо» - ею были награждены все британцы (как офицеры, так и солдаты), принявшие участие в разгроме Наполеона под Ватерлоо 18 июня 1815 г. Однако, ее предшественницей можно считать «Медаль Серингапатама» («Seringapatam medal») - награду учрежденную британской Ост-Индской компанией. Она выдавалась британским солдатам и солдатам Ост-индской компании, принимавшим участие в военных действиях в Индии против Типу Султана, правителя Майсура. Награду получили не только те солдаты, которые принимали непосредственное участие в штурме Серингапатама – столицы Типу Султана 4 мая 1799 г., но и все принявшие участие в военных действиях 1798-1799 гг.

В 1845 г. в британской армии для унтер-офицерского состава была учреждена медаль «За доблестную службу» («Meritorious Service Medal»). Награда высоко ценилась в солдатской среде, где она получила название «сержантская медаль», к тому же она давала право на повышенный пенсион[8,с.47].

Существующая ситуация не могла долго продолжаться. Перемены произошли во время Крымской войны. Для жителей Британии эта война была первой широкоосвещающейся журналистами-репортерами.

Крест Виктории выполнен из бронзы, имеет форму т. н. Cross pattée (крест, у которого лучи сужаются к центру, но не имеют, в отличие от Мальтийского креста вырезков на концах), на лицевой стороне изображён лев, стоящий на короне, и лента со словом «За Доблесть» (англ. For Valour).

Первое награждение Крестом Виктории состоялось по окончании Крымской войны – 26 июня 1857 г. в лондонском Гайд-Парке. Его удостоились 62 военнослужащих. Иногда ошибочно указывается число 61. Причиной ошибки является то, что лейтенант Люк О'Коннор шел в списке под номером 31а. Награды вручала лично сама королева.

Всего за подвиги в Крымской войны Крест Виктории был вручен 111 военнослужащим. Следующей военной кампанией, повлекшей целый ряд награждений новой наградой было сипайское восстание в Индии 1857-1858 гг. Во время его подавления Крест Виктории получили 182 солдата. К этой же кампании относится и самое большое количество награжденных за один бой. Произошло во время осады Лакхнау, когда 28 человек были отмечены высшей наградой[13].

В этой кампании впервые произошло награждение чернокожего британского героя. Им стал матрос-артиллерист Уильям Холл, который вместе с лейтенантом Томасом Янгом (также получил за этот бой Крест Виктории), оставшиеся только вдвоем в живых из артиллерийского расчета, огнем 24-хфунтовой пушки очистили стену мечети от индийских повстанцев, способствуя удачному штурму британской пехоты. Всего же за время подавления сипайского восстания Крест Виктории заслужили 182 военнослужащих[13].

Массовый героизм англичане проявили во время англо-зулусской войны 1879 г. при обороне госпиталя и склада у Роркс-Дрифт. В русскоязычной литературе широко распространено мнение, что именно этот бой связан с самым многочисленным награждением высшей британской наградой[1,с.25], но это не соответствует действительности. Как мы уже отметили выше при осаде Лакхнау наград было больше, но они были распределены по разным полкам британской армии. В случае с наградами за Роркс-Дрифт мы имеем место с самым массовым награждением солдат *одной* воинской части в *одном* бою. Из отмеченных за доблесть при Роркс-Дрифте 11 награжденных, 7 принадлежало к 2-му батальона 24-го полка[7,с.392].

Количество награжденных могло быть большим – все отмечали мужество рядового Джозефа Вильямса, погибшего при обороне госпиталя, но награда выдавалась только живым. В 1902 г. король Эдуард VII разрешил награждать героев посмертно[9,с.21].

Первая мировая война предоставила многочисленные возможности для проявления

героизма, что в итоге вылилось в 627 случаев награждения Крестом Виктории. Также впервые произошел случай повторного награждения, который связан с именем подполковника медицинской службы Артура Мартин-Ли́ка. Первый крест он получил во время англо-бурской войны в 1902 г., а второй – в 1914 г. во время военных действий на территории Бельгии, оказывая помощь раненым солдатам непосредственно под огнем противника.

В первую мировую войну мог случиться и первый случай повторного награждения Крестом Виктории за одну кампанию. Младший капрал АНЗАК Альберт Джака в сражении на Галлиполи 19 мая 1915 г. с группой из пяти человек оказался отрезанным от своего батальона. Попытка пробиться к успеху не привела – трое австралийцев были убиты и двое ранены. Тогда А. Джака, под огневым прикрытием двух раненых бойцов подполз к туркам, и в одиночку их атаковал, заколов двух врагов штыком и застрелив пятерых[13] (Т. Рипли ошибочно приводит другие данные – пять заколотых штыком, остальные застрелены[4,с.66]). Действия капрала позволили его товарищам выйти из окружения, а сам А. Джака был удостоен высшей британской награды. Следующий раз А. Джака отличился уже на Западном фронте во время битвы на Сомме 7 августа 1916 г., будучи вторым лейтенантом, возглавлявшим взвод. Во время внезапной контратаки немцев около 40 австралийских солдат попали в плен. А. Джака, несмотря полученное на ранение, с группой из семи солдат атаковал немцев. В последовавшем скоротечном бою А. Джака получил еще несколько ранений, но сумел отбить пленных товарищей, уничтожив в рукопашном бою около двадцати немцев. Однако вместо повторного Креста Виктории он был награжден Военным Крестом (которым награждали солдат, чьи подвиги не дотягивали до уровня Креста Виктории). Командование австралийцев считало, что чопорные британцы специально не удостоили героя высшей награды не желая лишний раз отмечать героизм австралийцев. Но сами британцы объясняли это тем, что А. Джака сам допустил возможность взятия в плен австралийских солдат не выставив должного охранения взвода, т.е. своей доблестью он всего лишь искупил свою ошибку.

Того, что не удалось А. Джаке, сумел добиться Ноэль Годфри Чевесс, капитан Королевского Военного Медицинского Корпуса. 9 августа 1916 г. во время все той же битвы на Сомме Чевесс, сам будучи раненым, в течение всего дня оказывал помощь раненым солдатам, а ночью возглавил группу добровольцев, которая вынесла тяжелораненых британских солдат с «ничейной» земли. Через год, при Пашендалле, ситуация повторилась – снова раненый Н. Чевесс находясь на передовой в течение двух дней продолжал спасать британских солдат, пока сам не потерял сознание от потери крови. Самого капитана спасти не удалось – он умер от полученных ран через два дня в военном госпитале в Брендхоке[13]. Парадоксально, что медицинскую помощь в госпитале Н. Чевессу оказывал подполковник Артур Мартин-Лик, единственный на тот момент дважды награжденный Крестом Виктории.

В связи с первой мировой войной стоит упомянуть и награждение Филиппа Нима, в будущем Олимпийского чемпиона. В декабре 1914 г. позиции роты, где служил лейтенант Филипп Ним, были обстреляны немецкой артиллерией, после чего атакованы пехотными частями. Ф. Ним метая ручные гранаты, в одиночку сдерживал наступление врага в течение «трех четвертей часа» (так в документе), дав возможность эвакуироваться всем раненым[13]. Через десять лет на Олимпийских играх в Париже, Ф. Ним стал чемпионом в командном первенстве в стрельбе двойными выстрелами по «бегущему оленю», став таким образом единственным кавалером Креста Виктории обладавшим золотой олимпийской медалью.

Крест Виктории согласно статуту вручается только солдатам британской армии и ни один военнослужащий другой страны получить его не может [9,с.16](т.е. все упоминания о награждениях им советских офицеров в годы Второй мировой войны не что иное как миф). Однако если иностранец сражается в рядах британской части то проявленная им доблесть может быть отмечена высшей наградой. Таким отличившимся оказался Филипп Коновал –

украинец из села Кутковцы Каменец-Подольского уезда. Эмигрировавший в 1913 г. в Канаду, Ф. Коновал вступил в канадскую армию, и в 1916 г. в составе 47-го батальона 10-й бригады 4-й канадской дивизии оказался на Западном фронте во Франции. О его подвиге совершенном в период 22-24 августа 1917 г. ходят противоречащие друг другу легенды, особенно в украиноязычной литературе. Поэтому будет уместным процитировать официальный источник – «Лондонскую газету» выпуск 30400: «За выдающуюся отвагу и лидерские качества, проявленные в наступлении. На его отделение была возложена сложная задача зачистки блиндажей, воронок и пулеметных точек. Под его умелым командованием отделение полностью подавило вражеское сопротивление, нанеся врагу значительный урон. В одном из блиндажей он в рукопашном бою лично заколол троих врагов, и в одиночку атаковал семерых других в воронке, всех уничтожил.

Дальнейшее наступление сдерживал пулемет на правом фланге, нанося значительные потери. Капрал Коновал бросился вперед и ворвался в пулеметное гнездо, уничтожил пулеметный расчет, захватив при этом пулемет. На следующий день он снова в одиночку атаковал другое пулеметное гнездо, забросав его гранатами, уничтожил расчет из трех человек и пулемет.

Этот унтер-офицер в одиночку уничтожил, по крайней мере, шестнадцать врагов, и доблестно сражался в течение двух дней, пока не был тяжело ранен»[13].

В 1921 г. произошло самое необычное награждение Крестом Виктории. Он был вручен американскому Неизвестному солдату, погребенному на Арлингтонском кладбище в Вашингтоне. Это был ответный жест Великобритании на награждение британского Неизвестного солдата американской медалью Конгресса. Назначение вызвало неоднозначную реакцию в британских верхах. Стамфордхэм, личный секретарь короля Георга в письме лорду Керзону писал о невозможности этого акта, указывая, что король не наградил Крестом Виктории даже британского Неизвестного солдата, а также, что «ни звание, ни долгая служба, ни полученные раны, ни какие-либо другие условия или обстоятельства не могут заменить собой той исключительной храбрости, которая является необходимым условием награждения». Однако, политическая целесообразность оказалась выше принципов и в США был отправлен адмирал Дэвид Битти, которого признали наиболее достойным, чтобы провести награждение[9,с.21].

Во время второй мировой войны британское военное руководство было менее щедрым на награды – Креста Виктории удостоили всего 180 военнослужащих. Новозеландец Чарльз Апхем был удостоен награды дважды проявив доблесть при обороне Крита в 1941 г. и под Эль-Аламейном в 1942[13].

Обычно, подвиг солдата должны были подтвердить несколько свидетелей. Однако, Эдвард Чарльтон, выполнив до конца свой долг, прикрывая отход товарищей, таких свидетелей не имел, став единственным кавалером Креста Виктории, чья доблесть была засвидетельствована исключительно противником.

21 апреля 1945 г. взвод ирландских гвардейцев, которых поддерживали танки 1-го эскадрона Ирландской гвардии, был атакован немцами в занятой накануне деревне Уистедт (Северная Германия). При внезапном нападении, ирландцы понесли значительные потери, потеряв к тому же три танка «Шерман» из четырех. Видя, что врага не сдержать, ирландцы начали отступление. Рядовой Э. Чарльтон, механик-водитель одного из подбитых «Шерманов», понимая, что товарищам необходимо время, чтобы оторваться от врага, на глазах у приближающихся немцев бросился к своему горящему танку и снял установленный на танковой башне пулемет («Браунинг 0.50»). Используя его как ручной пулемет, танкист в одиночку атаковал противника. В течение нескольких минут Э. Чарльтон нанес немцам такие потери, что они были вынуждены остановиться. Сам Э. Чарльтон был ранен в левую руку, после чего прислонил пулемет к деревянной ограде и продолжил стрельбу Ирландцы тем временем смогли отступить, но рядовой Э. Чарльтон продолжал бой. Через некоторое



Рис.1



Рис. 2



Рис.3

Рис.1 Внешний вид Креста Виктории

Рис. 2. Филип Коновал с Крестом Виктории

Рис.3. Награды Филипа Коновала (первый слева – Крест Виктории)

время гвардеец был еще раз ранен в левую руку, после чего стрелял и перезаряжал пулемет только правой. Только получив еще одно ранение, и потеряв сознание от обильного кровотечения, Э. Чарльтон прекратил стрельбу. Он умер в немецком полевом госпитале в тот же день. Посмертное награждение Крестом Виктории было основано на показаниях немецких солдат, которым врезался в память одинокий солдат с пулеметом, остановившим наступление вражеского батальона[13].

После второй мировой войны награждение Крестом Виктории стало большой редкостью. Его удостоились всего 14 человек. Следует отметить, что в британской прессе во время событий в Персидском заливе произошла бурная реакция на то, что ни один солдат не был награжден Крестом Виктории. Корреспонденты «Дейли Миррор», находившиеся в ираке насчитали не менее шести подвигов, заслуживающих по их мнению Креста Виктории. Возможно именно демарш журналистов привел к тому, что за последнее десятилетие трое британцев все же получили высшую награду (два из них - посмертно).

Таким образом, Крест Виктории был британским аналогом «солдатской» медали, которая была учреждена во многих странах Европы. Из приведенных примеров видно, что для получения награды мало было проявить храбрость на поле боя. Практически все награжденные, удостоенные Креста Виктории, с риском для жизни спасали товарищей (что наглядно демонстрирует значительное число военных медиков, два из которых были награждены дважды), либо своими действиями сокращали возможные потери в британских частях. По статусу награды ей могли быть награждены только британцы, либо солдаты британской армии, что опровергает распространенный миф о награждении ею советских офицеров.

#### Список использованной литературы

1. Васильев А. «...Они пали как камни – каждый человек на своем месте»: Эпизод англо-зулусской войны 1879 года / А. Васильев //Цейхгауз. - № 9. – С.22-25.
2. Грейг П. Волею Её Величества / П. Грейг, О. Тривик //Родина. – 1995. - №3-4. – С.83
3. Ионина Н. 100 великих наград [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/History/ion\\_100/49.php](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/ion_100/49.php)
4. Рипли Т. Штыки к бою! Штык на полях сражений XX века /Тим Рипли; [пер. с англ. А. Колина]. – М.: Эксмо, 2006. – 512 с.
5. Сергеев К. М. Лунин атакует «Тирпиц»! /К.М. Сергеев. — СПб.: ГУП СПМБМ «Малахит», 1999. — 232 с.
6. Форд Р. Адский косильщик. Пулемет на полях сражений XX века /Роджер Форд; [пер. с англ. В.М. Феоктистовой]. – М.: Эксмо, 2006. – 400 с.
7. Харботл Т. Битвы мировой истории: словарь /Томас Харботл. – М.: Внешсигма, 1993. – 576с.
8. Ченнык С. Крест Виктории: рождение награды /С. Ченнык // «Military Крым». – Специальный выпуск №4. – С. 46-60.
9. Ченнык С. С девизом «За доблесть». История высшей военной награды Великобритании – Креста Виктории /С. Ченнык // «Military Крым». - №1. – С.14-23.
10. Duckers P. The Victoria Cross /Peter Dukers. – Shire Publications Ltd, 2005. – 72 p.
11. Kelleher J. Royal Fusiliers Recipients of the Victoria Cross/Compiled and Edited by J P Kelleher [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://rrflondon.2day.ws/siteFiles/files/RRFLondon\\_ElegantExtractsVCJan2011\\_1294324105.pdf](http://rrflondon.2day.ws/siteFiles/files/RRFLondon_ElegantExtractsVCJan2011_1294324105.pdf)
12. Knight I. Rorke's Drift 1879: "Pinned Like Rats in a Hole" / I. Knight. – Osprey Publishing 1996. – 98p.
13. The London Gazette (supplement) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.thegazette.co.uk/London/>

**Ю.В. Рябуха**

### **ХРЕСТ ВІКТОРИИ: З ІСТОРІЇ НАГОРОДИ**

*Стаття присвячена вищій британській нагороді одержуваної за доблесть на полі бою. Висвітлено причини виникнення нагороди, історія її розвитку та наведено приклади нагороджень.*

*Ключові слова:* фалеристика, Великобританія, Хрест Вікторії

**Y.V. Ruabukha**

### **VICTORIA CROSS: HISTORY AWARDS**

*Article is devoted to the highest British award received for valor on the battlefield. Studied the causes of awards, the history of its development and examples of awards.*

*Key words:* faleristics, United Kingdom, Victoria Cross

УДК 379.85

**Ю. С. Сабадаш, О. С. Гавенко**

### **ЕТНОКУЛЬТУРНИЙ ТУРИЗМ: ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ**

*В статті розглядаються проблеми та перспективи розвитку одного з найпопулярніших напрямків сучасного туризму – етнотуризм. Зазначається, що важливою проблемою етнотуризму є проблема підвищення екскурсійної привабливості країн та регіонів. Охарактеризовані два основні напрями етнічного туризму, перший, це – традиційний, він пропонує знайомство з культурою й побутом народів, що проживали раніше, а другий – ностальгичний, його особливістю є бажання людини побувати на батьківщині своїх предків й довідатися про історію та культуру тих місць. Наголошено, що на часі пошук та впровадження нових моделей та інструментів взаємодії багатьох складових процесу етнокультурного туризму.*

*Ключові слова:* культурний туризм, етнотуризм, рекреаційні ресурси, ресурсний потенціал, екозахисний ракурс.

Проблема раціонального використання культурного потенціалу туристичних ресурсів завжди була актуальною, адже туристично-привабливо країна чи регіон вважається лише тоді, коли має наявний потенціал: історично-культурний, археологічний, архітектурний, туристичний, рекреаційний або ін. ресурси. Одним з найпопулярніших напрямків сучасного туризму є етнотуризм. Він робить головний акцент на історії народу, його побуту, культурних традиціях, мовних особливостях певних територій, творах фольклору. Проблема етнотуризму мало розроблена в сучасній українській культурології, сьогодні в Україні цей напрямок вивчають І. Бочан, В. Великочий, В. Віткалов, А. Гаврилюк, Л. Давиденко, В. Клапчук, І. Кулаковська, Л. Мухіна, В. Попов, В. Серебрій, В. Федорченко, В. Шикеринець, а також організації, наприклад, на базі Львівського інституту економіки і туризму останні два роки проводиться Всеукраїнська науково-практична конференція «Розвиток українського етнотуризму: проблема та перспективи» (м. Львів, 2-3 березня 2011 р.; м. Львів, 25-26 квітня 2012 р.).

Важливою проблемою етнотуризму є проблема підвищення екскурсійної привабливості країн та регіонів. Розкриття саме цього аспекту і є основною метою статті.

Нагадаємо, що є два головні напрями етнічного туризму, перший, це – традиційний, цей вид туризму пропонує нам, по-перше, знайомство з культурою й побутом народів, що проживали раніше. Зробити це можна через відвідування етнографічних музеїв, у багатьох з яких створені реконструкції життя й побуту далеких предків. Зараз великий інтерес у